



政法战线多措并举不断加强党的政治建设

# 把稳思想之舵凝聚磅礴法治力量

□ 本报记者 蔡长春

舟行万里，操之在舵。

党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”，是中国特色社会主义法治之魂，是做好党和国家各项工作的根本保证。

过去一年，政法战线多措并举不断加强党的政治建设，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，把党对政法工作的绝对领导落到实处，凝聚起推进中国式现代化的磅礴法治力量，一步一个脚印朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前行。

## 深化建章立制

不以规矩，不能成方圆。

深化建章立制，方能确保加强党的全面领导得到有效落实。

中央政法委认真贯彻《中国共产党政法工作条例》，落实和完善党管政法工作制度，牢牢把握政法机关首先是政治机关的根本要求，指导推动各级政法机关旗帜鲜明讲政治，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

——落实“第一议题”制度，及时学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神，逐一研究提出具体贯彻意见。

——研究制定加强新时代政法工作的意见，把党的领导贯彻落实到政法工作各方面和全过程。

——严格执行重大事项请示报告制度，做到该请示的必须请示、该报告的必须报告、该负责的必须负责、该担当的必须担当。

——完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署工作机制，部署开展党的二十大以来党内政治工作会议成效“回头看”，既注重“件的办结”，更注重“事的落实”。

——严明政治纪律和政治规矩，确保政法系统步调一致、令行禁止。

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。

中央政法委坚持以上率下，形成“头雁效应”，从自身建设做起，完善“三定”规定，修订工作规则，调整运行方式，改革内设机构，完善制度建设，实现责任到人，党委政法委作为党管政法工作职能部门的作用得到强化。

制定修订中央政法委员会工作规则等规章制度，完善和落实政治督察、执法司法监督、纪律作风督查巡查等制度机制。优化党委政法委工作方式，发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实作用，指导、支持、督促政法单位在宪法法律规定的职业范围内开展工作。示范带动各地党委政法委制定制度、立规矩，完善请示报告、督办落实制度，依照“三定”规定履职、依照法制办事，依照岗位责任落实的意识深入人心，工作制度化、规范化水平进一步提升……中央政法委以“跟我上”的姿态凝聚力量，用“我先上”的行动树立标杆，坚决担起领导责任和示范责任，以模范行动和良好形象走在前、作表率。

## 深化理论武装

真理之光照亮复兴征程，科学理论引领前进航向。

越是重大历史关头，越是需要用党的创新理论统一全党思想，固本培元、凝心铸魂，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。

中央政法委不断深化党的创新理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

——完善中央政法委员会理论学习中心组学习制度，深入学习贯彻习近平法治思想、总体国家安全观、习近平总书记关于新时代政法工作的重要论述以及有关法律法规、党内法规，把深刻领悟“两个确立”的决定性意义作为第一课，定期开展集体学习研讨，示范带动各级党员干部“再忙也要静下心来学习”，切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践、推动工作。

——把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为重大政治任务，召开中央政法委员会全体会议、委务会会议传达学习，举办专题读书班，开展交流会展示学习成果，印发通知组织政法战线抓好学习宣传贯彻，制定实施落实全会精神分工方案推动落地见效。

——认真开展全覆盖“同上一堂课”，组织党员干部深入学习《习近平谈治国理政》第五卷、《习近平法治文选》第一卷，并就政法系统学习宣传贯彻习近平总书记重要指示和中央全面依法治国工作会议精神作出安排部署，引导广大干警深学细悟。

党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。



图为2025年6月30日，江苏南京港边检执勤一队组织党员民警到南京仙林党群服务中心开展“弘扬建党精神 汲取奋进力量”主题党日活动。

本报通讯员 章善玉 摄

公安部创新丰富学习载体，自2025年1月起每月举办“公安部机关大讲堂”，邀请中央纪委国家监委、中央党校（国家行政学院）等单位领导同志和专家学者，围绕党的创新理论武装、形势政策教育以及各领域前沿知识等开展辅导授课，示范带动各警种部门举办丰富多彩的学习讲堂。

为学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于基层治理和基层法治建设的重要指示精神，进一步提升司法所长在党建引领下的基层治理能力，2025年6月，中央组织部、中央党校（国家行政学院）、司法部举办全国司法所长党建引领基层治理能力建设培训班，旨在以党的创新理论凝心铸魂，以党建“强根”，以业务“固基”，努力夯实司法行政基层基

础，不断提升基层依法治理效能。

人民法院、人民检察院、国家安全机关纷纷坚持以理论武装为先导，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为党的思想建设的根本任务，推动学习贯彻习近平法治思想走深走实，做到学思用贯通、知信行统一，真正用党的创新理论武装头脑，指导实践，推动工作。

此外，中央政法委委会同中央组织部、中央党校举办“政法领导干部深入贯彻中央八项规定精神 全面履职 勇于担当”专题研讨班、地市级党委政法委书记培训班，“以关键少数带动‘绝大多数’”，示范引领各级政法机关分类分级开展教育培训。

北京市委政法委以坚定理想信念为根本，以全

面增强履职能力为重点，持续抓好教育培训“重大政治理论轮训、首都政法系统同堂培训、政法干警实战能力提升”三大工程。

广东省委政法委举办平安广东大学堂专题报告会，学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东重要指示精神。

江西省委政法委积极推动党的二十届四中全会精神落地，对标全会“坚持统筹发展和安全”部署，找准政法工作服务保障全省发展大局的切入点和结合点，全力擦亮江西连续十九年获评全国平安建设（综治工作）优秀省的金字招牌。

广西壮族自治区党委政法委举办涉外法治人才培训班，组织政法干警、仲裁员、公证员、律师等参训，进一步提升自治区涉外法治队伍建设水平。

## 深化作风建设

党的作风建设，作为党的建设的重要组成部分，关系党的生死存亡和人心向背，贯穿党的革命、建设和改革历程。

新征程上，必须发扬钉钉子精神，不断在常和长、严和实、深和细上下功夫，将作风建设进行到底。

一子落定，作风建设满盘活。

党中央决定，自2025年全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

政法战线扎实开展学习教育，求真务实，真抓实干，切实抓好各项任务落地见效，动真碰硬推动真查实改，锲而不舍落实中央八项规定精神，“实打实”地向党和人民交出一份满意答卷。

“坚持领导带头、以上率下，层层立标杆、作示范”，是党的十八大以来党风廉政建设的一个鲜明特点，是党内教育取得成效的重要经验。

学习教育开展以来，中央政法各单位率先垂范，发挥“头雁效应”，以上率下，高位推动狠抓落实。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部对集中整治问题实行销号管理，问题解决一个、销号一个，对措施不力、推进缓慢的进行提醒督促，对做表面文

章、搞形式走过场的严肃批评、及时纠正。

司法部党组认真落实习近平总书记提出的“五个进一步到位”重要要求，对标对表找准查实突出问题，在持续强化政治建设和专业能力建设、狠抓作风建设和工作落实的基础上对照两个问题清单，深挖部机关在纪律作风方面仍然存在的风险隐患，剖析问题根源，动态更新查摆问题清单，切实做到见人见事见思想。

推进“三不腐”监督布局更加完善，“严”的氛围日益浓厚，“好”的生态持续巩固——国家安全部党委制定修订《部党委贯彻落实中央八项规定实施细则的若干规定》等14项部级规章，会同驻部纪检监察组首次制定《国家安全机关警示教育工作办法》，为常态长效抓作风促实干提供了有力支撑。

对标对表深入查摆问题，动真碰硬推进整改整治，开门教育群众可感可知……各级政法机关层层落实、步步深入，把开展学习教育同加强党的作风建设紧密结合起来，坚持正风肃纪反腐相贯通，以实际行动让铁规矩更铁、硬杠杠更硬。

知敬畏、存戒惧、守底线。

广大政法干警更加全面准确地了解了纪律红线、规矩底线，更加明确了哪些可为、哪些不可为，纪律意识根基得到进一步夯实。

立行立改下真功，服务群众见实效。

学习教育期间，政法机关始终坚持以人民为中心，不断改进作风，增强广大干警密切联系群众、积极服务群众的意识，解决好群众急难愁盼。

作风建设成效如何，群众的感受最为真切。

喜人的是一，很多群众坦言，看到了党员干部作风的切实转变。

作风建设如逆水行舟，一篙松劲退千寻。

广大政法干警纷纷表示，要以严的基调、实的举措持续深化作风建设，推动党中央各项决策部署落到实处，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业注入源源不断的强大力量。

# 忠诚铸盾 巍然如山

## 政法战线先进典型群像速写

□ 本报记者 董凡超

□ 本报见习记者 何昕怡

“我愿做一颗石子，让共和国把我筑进钢铁长城！”2025年10月21日，58岁的董亦军猝然倒在工作岗位上，而青年时期写就的这首诗，则成了他三十六载从警岁月的精准注脚。

从基层民警到北京市公安局副局长、交通管理总队（交通管理局）总队长（局长），董亦军始终步履不停，将毕生心血倾注于首都交通安保事业，直至生命最后一刻。

2025年，中央政法委树董亦军等4名个人和1个集体为政法战线先进典型，号召广大政法干警学习习近平榜样，忠诚履职，以实干担当回应党和人民的殷切期盼。

他们来自政法战线的不同岗位——有人冲锋在雷霆出击的现场，将危险挡在身前；有人深耕于重塑灵魂的园地，引导迷途者走向新生；还有人坚守在没有硝烟的隐蔽战线，于无声处守护安宁。纵然岗位平凡，职责各异，他们皆以忠诚为墨，以担当为笔，镌刻出不凡的誓言与篇章。

**坚守：于街头巷尾 于无声战场**

从“片儿警”到领导岗位，董亦军始终关注那些看似细小却直接影响市民生活的交通问题。

当通州二中反映放学时段学校门口人车混行较为严重，存在安全隐患时，他立即组织实地调研，现场协调调整部署、信号配时，并启动“家校警”联动机制。

董亦军常叮嘱交通管理总队为民服务中心的同志：“群众来信来电是‘民生的温度计，信任的连心桥’，不能简单派任务，要带着问题去现场，从根本上解决。”

在董亦军的带领下，交通管理总队各部门、各支大队一把手盯办群众来电登记超15万件，现场调研超500次，推动了一批市民关切问题及时解决。他还推动17项高频交管业务入驻全市百余个派出所，真正让市民在“家门口”就能办成事。

这颗“石子”，最终融进了首都的平安脉络。他曾执勤的每一条街巷，优化过的每一处路口交通环境，都在诉说着一位人民警察“无我”的奉献与忠诚。

距离北京千里之外的雪域高原，另一种守护则隐于无声——云南省迪庆藏族自治州国家安全局二支队支队长洛桑扎西常年扎根在边境线上，默默

捍卫国家安全。

这位敢于在深雪中徒步、在悬崖边跋涉的康巴汉子，内心却有着绣花般的耐心。几年前，一起境外势力操纵的非法集资案件，让专案组久攻不下。面对资金可能外流、群众利益受损、边疆稳定受威胁的局面，洛桑扎西主动请缨。

最初，团队沿用常规思路追踪境外线索，耗时3个月却一无所获。洛桑扎西果断调整方向，整合资源、多措并举，在境内境外同步深挖，历经6个月，比对10余万条信息，终于锁定关键线索，成功查处涉案人员，切断了非法资金外流通道，为群众挽回损失，守护了一方安宁。

另一次，面对境外势力的破坏图谋，事关人民安全，洛桑扎西带队深入险境。在敌众我寡的山区，他一面以身体掩护取证设备，一面冷静周旋，最终携关键证据安全撤离。案件侦办中，面对涉案人员的疯狂威胁，他毫不畏惧，通过数十次交锋瓦解对方心理防线，彻底打败了境外势力的阴谋。

战斗在隐蔽前线，洛桑扎西屡遭诱惑、污蔑甚至生命威胁。可当被问及是否害怕，他目光坚毅：“要战斗就可能牺牲，但作为一名共产党员、一名国安战士，我早已做好准备——正义必胜。”

无我无畏，挺膺担当。政法战线先进典型以赤子之心，熔铸“国泰”最厚重的底色，诠释“民安”最深沉的含义。

**温度：以初心为尺 以仁心为炬**

当医生告知“生命大概还剩1到13个月”时，北京金融法院审判第二庭庭长、二级高级法官宇翔的选择，是回到更紧迫的审判席上。他的“遗愿清单”上，后四项全部关于未尽的工作。其中，“蓝宝石案”作为北京金融法院的“第一号案”，涉案资金5亿元，法律关系盘根错节，正等待一个标杆性的判决。

于是，医院走廊成了他的临时办公室，因肿瘤与血栓，他一度只能坐轮椅、拄拐杖，却坚持披上法袍，完成长达4小时的庭审。庭审中，他原本需每小时平躺10分钟以防肺栓塞，却在投入工作时全然忘记。

他将司法的温度融入理性的判决。面对因投资亏损而情绪崩溃、当庭拍桌怒骂的老人，他走下审判席，轻声相告：“我也是癌症晚期，只要有一线希望，就不能放弃。”这份“如我在诉”的共情，化解了无数当事人的焦虑。

即使在生命最脆弱的时刻，威胁电话与恶意诽

谤也未能让他屈服，因为他最大的底气是“行事判决案没问题”。最终，他不仅用一份份标杆判决捍卫了金融市场公平，更以超越医学预期的生命力，改写了病魔的倒计时。

法治信仰，可以成为向死而生最强大的力量。

在高墙与铁窗之内，江西省温州市监狱党委副书记书记、政委温向红，用35年时光诠释了另一种法治温度。她坚信，教育改造不是“管服”，而是“唤醒”。

办公室里，她最常做的是翻阅厚厚的罪犯档案。这不是例行公事，而是她打开一扇扇紧闭心门的“钥匙”。从一句“妈妈，我站在窗边久久凝视远方”的朴素家书里，她“读”出了重刑犯李欢（化名）对亲情的眷恋，是以此为切入口，用母亲般的叮咛“你要争口气”，将一名自暴自弃的“刺头”拉回正轨。为了融化潜逃20年的重刑犯梁月（化名）心中的坚冰，她避开说教，用书籍的力量引导其自省。她曾冒雨徒步20多里崎岖山路，远赴一名罪犯家中，只为协调解决其孩子辍学问题，卸下罪犯最沉重的包袱。

这位被同事称为“行走的执法实务手册”的“老管家”，却默默地承受着罕见病“硬皮症”的折磨，双手肿胀怕冷，内脏遭受攻击。但病痛从未压弯她的脊梁。从监管一线到政委岗位，她始终像一棵向下扎根的榕树，将关怀延伸至每个角落：为年轻民警办起“警宝暑托班”，在表格上详细记录每位干警的困难与需求。

在庄严的法庭上、森严的高墙内，政法战线先进典型以法律为准绳、以初心为标尺，在惩恶扬善与救赎灵魂的道路上，捍卫法治的尊严与温度。

**守望：为成长护航 为未来奠基**

山城重庆有一群检察官，用21年默默耕耘、将司法的威严淬炼成守护成长的温度。他们就是被授予“时代楷模”的重庆检察机关未成年人保护工作团队代表（简称渝检护“未”团队代表）。

这一切，始于2004年法庭上一声嘶哑的诘问。一名抢劫了41次、总额仅600多元的少年，在被告人席上哭喊：“爸妈离婚没人管我！被人欺负没人帮我！现在我犯了错，你们都来审判我！”这句话，像冰锥一样刺穿了年轻检察官梅玫的心。“一诉了之”解决不了根源，“一放了之”可能埋下隐患。于是，她和6名同事在一间不足20平方米的办公室里，创立了“莎姐”青少年维权岗。“莎”，是一种可入药的草根，寓意“治病救人”。从此，这株“莎草”开始在山城石缝中顽强生长。

团队信念坚定：“我们办的不仅是案子，更是一个孩子的人生。”梅玫是信念最初的播种者，她创办“莎姐”校园法律社团，10年后，曾担任社团副社长的学生韩丹给她发来微信：“梅玫姐，我考上法院啦！”并附有一张身着法官助理制服的照片。从仰望“莎姐”的听众，到成为法治精神的传递者，“长大后我就成了你”，是这条路上最动人的回响。

守护，不仅要挽救失足的“罪错少年”，更要庇护受伤的“无辜雏鸟”。龚珊永远忘不了那个蜷缩在派出所角落、因遭受侵害而沉默的女孩。为了不让孩子们在反复陈述中遭受“二次伤害”，她四处奔走，在2019年推动建成了全国首个省级未成年被害人一站式询问、救助中心。那里没有冰冷的审讯桌，只有淡蓝色的墙壁、柔软的沙发和满屋的毛绒玩具。一名沉默许久的女孩在这里经过5次心理疏导后，终于指认了罪犯。龚珊说：“救一个孩子是职责，防千万个孩子被伤害才是使命。”她推动建立教职员入职查询平台，从源头将“大灰狼”挡在校门之外，该制度后来被写入新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》。

这份守护，有时是一场以年为单位的漫长马拉松。李非白曾接手一起案件，3个女孩因交通事故沦为孤儿，“孩子们的未来怎么办”成为该案最关键的难题。李非白为她们多方协调、落实政策、协调监护，甚至顶住压力，为防止赔偿款被挪用而建议法院暂停发放。有亲属一气之下将女孩们遗弃在检察院门口，那个傍晚，李非白坐在台阶上，陪着孩子们吃了碗热腾腾的面条。她在心里发誓：“再难，也要守着她们好好长大。”这一守，就是七年，从大姐嫁出到三妹考上